

2025 年 11 月 25 日 議程前發言

李居仁議員

深耕盛事經濟，培育體育精英，賦能澳門旅遊休閒業升級

澳門作為世界旅遊休閒中心，近年來積極以“盛事經濟”為方向，著力打造一系列具有國際影響力的文體盛事，為推動經濟適度多元發展注入新動能。特別是第十五屆全運會的高效有序進行，以及第 72 屆格蘭披治大賽車的成功舉辦，不僅顯著提升了澳門城市的國際形象，更聯動發展“體育+旅遊”，為本地經濟帶來實質收益與轉型機遇。

從全運會的全民投入到大賽車的國際矚目，澳門以一次次成功舉辦的重大體育盛事，充分證明“桌子上也可以唱大戲”。城市規模絕非限制辦賽能力的關鍵，澳門真正核心的優勢是高效的組織協調、完善的基礎設施和廣泛的社會參與。

以本屆全運會為例，澳門賽區圓滿完成各項賽事組織工作，澳門代表團更取得歷史性突破，勇奪 3 金 2 銅；據初步估計，賽事期間吸引超過 200 萬遊客來澳觀賽旅遊，有效帶動城市文旅產業融合發展。在肯定成績的同時，未來的挑戰是如何將這些短期的賽事效益轉化為澳門可持續發展的動力，解決包括系統化培養競技體育人才，深度融合「體育+旅遊」產業，完善中小企業分享賽事紅利的機制等。

為培養競技體育人才與深化體育產業發展，本人謹提出以下三個方面的建議：

第一，優化競技體育人才培養體系。在基礎層面，加強學校體育教育，提高青少年的身體質素水平與體育熱情，建立青少年體育人才庫；在中層培養方面，完善業餘訓練網絡，建立科學的分級培養機制；在精英層面，為重點項目配備專業保障團隊，包括引進高水

平教練、建立運動科學支持系統，加強與先進地區的合作交流，推進人才訓練與人才培養的深度合作。

第二，建立政企社協同的支持機制。一方面，深化「賽事+」產業融合發展，重點開發以優秀運動員和優勢項目為核心的體育旅遊產品，打造具有澳門特色的體育旅遊線路。建立賽事衍生品研發與銷售平台，推動「體育+文創」「體育+會展」等新模式發展。另一方面，著力培育本土體育賽事 IP，形成特色體育消費市場，引導賽事客流至中小企業，幫助中小企業參與賽事經濟價值鏈。

第三，完善政策支持與評估機制。制定體育產業發展專項規劃，明確發展路徑和支持政策。優化中小企業參與賽事經濟的扶持政策，在採購、融資、場地使用等方面提供便利。建立科學的賽事經濟效益評估體系，定期跟蹤賽事對旅遊、零售、餐飲等行業的帶動效應，確保賽事紅利惠及更廣泛的社會層面。